

Формирование русской диаспоры во Франции (на примере региона Прованс-Альпы-Лазурный берег)

Научный руководитель – Костюк Руслан Васильевич

Егорова Елизавета Эдуардовна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: beth13@mail.ru

Проблема российско-французских отношений имеет давнюю историю, но по-прежнему остаётся одной из самых актуальных в сфере гуманитарных исследований. Особое место занимает тема истории русского зарубежья во Франции, исследование которой в последнее десятилетие напоминает «великий, неизбежный и поучительный реванш» [2].

Основным политическим и культурным центром русской эмиграции во Франции, безусловно, является Париж. Здесь создано большинство эмигрантских организаций, открыты русские школы и культурные центры. Однако, наряду со столицей Франции, ещё один регион является крупным центром сплочения представителей русского зарубежья - Прованс-Альпы-Лазурный берег.

Начиная со второй половины XIX века русскоговорящие эмигранты начинают всё чаще приезжать в такие города как Ницца, Канны, Антиб, Ментон... Уже «в зимний период 1881-1882 гг. в Ницце постоянно проживало более двух с половиной тысяч россиян... в 1913 году русская колония здесь насчитывала около 3300 человек» [4]. Отметим, что эти цифры характеризуют размер русской колонии в дореволюционный период, когда эмиграция ещё не была массовой.

Подчеркнём, что *актуальность* выбора данного региона объясняется не только значительным количеством выходцев из России в регионе, но и большим отставанием в плане научной освещённости проблемы формирования русской диаспоры в регионе Прованс-Альпы-Лазурный берег.

Цель доклада заключается в исследовании проблемы формирования русской диаспоры во Франции (на примере региона Прованс-Альпы-Лазурный берег). С учётом указанной цели можно выделить следующие *задачи* исследования:

- определить временные границы исследуемого вопроса;
- рассмотреть источники, раскрывающие проблему формирования русской диаспоры во Франции;
- продемонстрировать влияние исторических событий на формирование русской диаспоры в регионе Прованс-Альпы-Лазурный берег.

Методологическую основу исследования составили общенаучные методы (анализ и синтез информации), а также методы, традиционные для исторических исследований: диахронный и идеографический.

Теоретическую базу исследования составили фундаментальные труды учёных по вопросам изучения русского зарубежья во Франции, например, «Семь дней в марте. Беседы об эмиграции» Рене Герра и Аркадия Ваксберга, «Русская Ницца» Сергея Нечаева; научные статьи Тишкова В.А., Мосейкиной М.Н. и др.

Формирование русской диаспоры во Франции происходило в течение долгого времени; этот процесс активно продолжается и сегодня. Тем не менее, научное сообщество ещё не пришло к единому мнению относительно выделения периодов формирования русской диаспоры и их количества. Несомненным является тот факт, что периодизация должна базироваться на соотношении массовых переселений русскоговорящего населения с важнейшими историческими событиями в судьбе России.

Многие исследователи, вслед за российским историком Валерием Тишковым, считают, что «исторический отсчет традиционной российской диаспоры начинается в связи с миграционными процессами после 1917 г» [5]. Основная причина возникновения огромной волны эмиграции на данном этапе заключается в неприятии установившейся советской власти и нового порядка теми, кому была дорога прежняя русская жизнь.

Отметим, что с точки зрения своего состава, «первая» волна русской эмиграции была достаточно разнородной. Вместе с тем, нельзя не упомянуть «элитный характер мигрантов» этого периода, что во многом объясняет возможность создания настоящего Русского мира, сплочённого фундаментальными национальными ценностями - единым языком и культурой.

Новый всплеск количества выходцев из России, покинувших страну своего происхождения, был вызван событиями Второй мировой войны. Так, за границей оказалось немало бывших военнопленных и перемещённых лиц, большинство из которых осело в Германии (а также других европейских странах) и Америке. Отметим, что у представителей «второй» волны русской эмиграции и изгнанников «первой» волны было важное объединяющее начало - они были тесно связаны дореволюционной культурой и её отголосками, а также болезненным восприятием факта своей оторванности от родной страны.

«Третьей» волной русской эмиграции принято называть «шестидесятников», которые были вынуждены покинуть свою страну из-за гонений, притеснений и арестов на родине. Представители этого поколения были воспитаны уже в годы советской власти, поэтому изначально ни о какой борьбе с существующим государственным строем речи не было. Пересмотр ценностей, которые были привиты писателям- «шестидесятиникам» с рождения, стал происходить вследствие начавшихся в СССР репрессий.

На возникновение «четвёртой» волны русской эмиграции повлияли события 1988-1991 годов и последующий за ними всплеск количества русскоязычных граждан, покинувших страны бывшего СССР, в основном, по экономическим причинам. Достаточно низкий по сравнению с западноевропейским и американским уровень жизни в СССР побудил многих к поиску хорошей работы за границей.

Отметим ещё один период, который целесообразно включить в периодизацию формирования русской диаспоры - дореволюционный. Среди основных причин эмиграции можно назвать «политические факторы: притеснение, бесправие, национальные ограничения, за-

прет религии» [1], неблагоприятное экономическое положение, стремление к получению западноевропейского образования. В это время в регион стала регулярно приезжать вдова Николая I Александра Фёдоровна, а вместе с ней императорская свита и весь цвет петербургского общества. Именно тогда была определена основная миссия русской диаспоры - «сохранение родного языка и национальной культурной традиции» и «содействие развитию межкультурного диалога» [3].

Таким образом, мы предлагаем использовать периодизацию русской эмиграции во Франции (в частности, в регионе Прованс-Альпы-Лазурный берег), состоящую из пяти основных волн: дореволюционная (до 1917г.), «первая» (с 1917 г. до начала Второй мировой войны), «вторая» (период Второй мировой войны), «третья» (1970-1980 гг.) и «четвёртая» (постсоветский период).

Источники и литература

- 1) Агеносов В.В. Литература русского зарубежья (1918-1996). М., 1998.
- 2) Ваксберг А.И., Герра Р. Семь дней в марте. Беседы об эмиграции. СПб., 2010.
- 3) Мосейкина М.Н. У истоков формирования русского мира (XIX начало XX века) // БЕРЕГИНЯ.777.СОВА. 2015. №4 (27). С. 179-193
- 4) Нечаев С.Ю. Русская Ницца. М., 2008.
- 5) Тишков В.А. Русский мир: смыслы и стратегии: http://www.valerytishkov.ru/content/publikacii3/novye_publicacii/russkij_mi1.html